

# 南都社区有个“情商加油站” 为“熊孩子”开启改变之门

本报记者 黄丽娟 通讯员 张立 董建亚

自私、叛逆、脾气大、不讲道理、不懂感恩……家有“熊孩子”，让不少家长愁白了头，直呼：“实在管不了啦！”

这不，家住海曙南都社区的王女士无奈之下，就抱着试试看的态度，把贪玩、爱发脾气、爱发脾气的儿子送到社区里的“情商加油站”。谁料，短短几堂课后，“熊孩子”竟然懂事了不少。这让王女士点赞不已，“以后，要让儿子常去‘加加油’。”

王女士口中的“情商加油站”，是海曙段塘街道南都社区于2013年底推出的一个校外补充教育公益项目。“情商加油站”站长陈宁娜，在与自己孩子相处过程中总结了不少经验教训，她告诉记者，“社区里为孩子举办的夏令营往往会变成家长会，有些家长一手拿着扇子给孩子训

话，一手拿着水杯不时递给孩子，‘伺候’得极其到位，可这样却招来了孩子们的不满和指责。”

经过不断尝试，看到自家“熊孩子”改变不少，这让陈宁娜信心倍增。为了让更多的人分享自己的“成果”，“情商加油站”应运而生。2013年11月19日是感恩节，陈宁娜以“家规、家风、家道”为主题，举办了社区第一堂国学课。家长张先生回忆说，第一节只是让孩子学坐姿，这让他不禁质疑了起来。陈宁娜笑着说，“别小瞧了这坐姿，良好的坐姿不仅能预防近视和驼背，还能反映一个人的修养，培养良好的阅读和书写习惯。”

在课堂上，有个来自江西的孩子黄栋（化名），他刚参加坐姿课程时，就像一个

“野孩子”，在课上不停地捣乱。陈宁娜就陪着他一起坐，两人还约定要比赛，看谁能保持正确的坐姿到最后。这一招挺管用，不一会儿，黄栋就正儿八经地坐着，一点也不闹腾。

读小学一年级的张麒波（化名）刚参加“情商加油站”时，他的妈妈还有疑虑，这么个脾气差还经常和家长顶撞的小家伙，真能通过几堂课的学习就变好了？如今，张妈妈安心啦，上了几堂课，孩子还真乖巧不少，不仅懂得反思自己的行为，还能够主动完成作业，并且会主动向长辈问好。

对此，另一位家长陈女士也深有同感：“以前我接孩子放学，都是我拿着书包，现在他会主动提出自己拿。”还有家长补充说，现在家里一些简单的家务不用大人说，孩子们都能主动自己干起。还有位家长有点不好

意思地插话：“记得一次上完课，回家孩子说要给我洗脚，我眼泪差点出来了。”

南都社区党委书记姜吉波告诉记者，除了国学课，“情商加油站”还组织了表演微型剧、制作感恩卡片、玩心理小游戏等20余次各种各样的活动，甚至让孩子们当起了小小义工。

据悉，“情商加油站”还设立了多功能厅、图书馆、谈心室等，结对了不少志愿者。该站成立一年多来，已经上了33期课，吸引了450余名孩子“入站”。



## 15万元落在酒店 失主竟说“没丢”



本报讯（记者王伊婧 通讯员胡黛虹）酒店查房时，发现保险箱里躺着整整15万元现金！谁知，等酒店辗转联系上失主时，对方却坚称，“没有丢东西！”

尽管事情已经过去好几天了，但象山丹城巨和东谷湖大酒店的经理提及此事，还是觉得“不可思议”——

据该酒店经理回忆，1月7日下午她值班时，突然接到查房服务员打来的电话，电话那头声音听起来很紧张。“她说捡了整整一袋子钱，100元面值一摞，还有50元面值的一摞。第一次捡到这么多钱，一下子紧张得不知道该怎么办了。”

原来，这个客人在酒店住了3天。中午退房时，为了避免耽误客人时间，服务员就简单查了一下房，觉得没问题后，便给客人办理了快速退房手续。但客人走后，“问题”来了。服务员在打扫房间时，意外地在保险箱里发现了这笔巨款！

酒店经理赶紧来到前台查询宾客身份信息。但客人只登记了身份证，却没有留下联系电话。这下酒店急了，“现在离客人退房已经过去了快3个小时！”酒店经理向领导汇报后，向警方求助。随后，警方查到了失主象山人钱某的身份信息及联系方式。

“您好，我们是东谷湖大酒店，请问您有物品遗落吗？”出于谨慎，酒店方没有直接点明。谁料，意想不到的的一幕出现了，“没有东西落下。”客人不假思索。“您再想一想？”“没有啊。”客人依然否定。

酒店方被“雷”得不轻，无奈之下，只好将15万元现金送往丹东派出所。

民警了解事情经过后，仔细查看了酒店监控及这位客人的身份信息，觉得事有蹊跷，决定再联系下钱某。

这次，钱某终于反应过来，忙说：“钱忘了。”钱某说，他遗落的15万元，是从银行取出来的，百元面值一摞共10万元，50元面值一摞为5万元，捆扎得好好的。

由于他赶着去外地出差，无法亲自到派出所取回这笔钱，他便写好委托书，请朋友代办。9日，在派出所，朋友解释，钱某这笔钱原本是用来还债的，走前一天，他喝多了，醒来以后就忘了这回事，以为钱已经还了。“所以酒店第一次来电时，他压根没想到钱还放在保险箱里！”

在此，警方提醒宾客，入住宾馆除了实名登记，务必留下联系电话。若遗失钱财，可便于酒店及时告知，物归原主。

## 为避车不幸身亡 家属获赔34万元

本报讯（记者黄丽娟 通讯员亦茗 黄金锦）一男子骑着摩托车，在行驶过程中为避让从北边进入公路的三轮摩托车，先后撞上路灯杆和树上，不幸身亡，留下年仅4岁的孩子。日前，死者家属向慈溪法院起诉，索赔36万元。

朱某（化名），1987年生，河南人，2012年，他来到慈溪打工，租住在周巷。2014年7月8日晚上10时许，朱某骑着二轮摩托车去上班，在七塘公路上由西往东行驶。此时，老杨（化名）则驾驶着三轮载货摩托车，从道路北侧往南驶入七塘公路。然而，老杨的三轮车开着右转向灯，却往左转弯，向着朱某行驶的车道驶来。

朱某在采取往右避让的过程中，连人带车先与道路南侧路肩上的路灯杆相碰撞，后又撞向路边树木。事故发生后，朱某被送入医院救治，经抢救无效死亡。经司法鉴定，朱某符合交通事故所致胸腹部及肢体严重挤压伤伴脏器破裂，大出血而死亡。

8月1日，交警作出交通事故认定，老杨未取得驾驶证驾驶机动车，未按照规定让行，肇事后未保护现场，朱某未佩戴安全头盔，遇险情采取措施不当，双方应对本起事故负同等责任。事后，老杨向朱某家属支付了5万元赔偿。

随后，朱某家属向法院起诉，扣除已支付的5万元，要求老杨还需赔偿医疗费、死亡赔偿金、被扶养人生活费共31万余元。

近日，慈溪法院审理后认为，对于朱某家属的损失，应首先由被告老杨在强制责任保险赔偿限额内承担责任。强制责任保险赔偿不足的损失，结合被告老杨在本起事故中的过错程度，死者家属诉请被告老杨承担50%的赔偿责任，法院予以支持。

最后，慈溪法院判决老杨还需赔偿朱某家属29万余元。



## 百岁老人穿新衣

前天，家住余姚凤山街道万丰苑的百岁老人陈长水（左二），欢欢喜喜地穿上了两个儿子为他准备的新衣，笑得合不拢嘴。陈长水生于1915年，今年刚好100周岁，他有2子3女，图中左边是他的次子，今年也已74岁了。

（吴大庆 摄）

## 80后母亲吸毒被抓 8岁女儿这样对她说 “妈妈你要乖”

本报讯（记者王伊婧 通讯员胡黛虹 林玲）近日，象山丹东派出所的民警在百城禁毒会战的一次夜间行动中，抓获了一伙吸毒人员，可民警怎么也没想到，与此同时还捎带上了一个8岁的小女孩亭亭。

上月下旬，有群众向公安机关报警称，象山县丹东街道白象路一出租房内经常夜半露宿，疑似里面有人在从事不法行为。经过缜密布置，民警闯进了这间出租房，里头一片烟雾缭绕，地上扔着一些吸食冰毒的“冰壶”。见到民警，3名男子面面相觑，一名年轻女子欲跳窗逃窜，被民警阻止，另一个叫阿莲的少妇则抱着女儿坐在床上，神色漠然。

阿莲是个“80后”，已有多年的吸毒史和多次被抓经历。民警在给吸毒人员戴手铐之前，要求8岁的亭亭背过身去，她哭了，求民警别抓她妈妈。“妈妈你要乖。”她很认真地对母亲说。

回到派出所后，民警了解到亭亭是单亲孩子，便想了很多办法和孩子的其他亲属联系。遗憾的是，孩子的父亲已建立新的家庭，不愿管她，外公外婆又在外地打工。无奈之下，民警只好让又困又乏的亭亭留宿在值班室。

第二天一早，小女孩就醒了，说是“该去上学了”，厚厚的冬衣，两三下就穿上了。她告诉民警，平时都是她自己穿衣服，一个人去上学的，到家也是一个人，自己随便弄点吃的。她还告诉民警，之前，妈妈有好几次被警察抓去过，甚至因为经常当着她的面吸毒，连她的书包都有一种奇怪的烟味。亭亭也曾劝过妈妈不要吸毒，孩子稚嫩的劝说，在“瘾君子”听来却成了耳旁风。因为这些，她被同学们看不起，没有同学愿意跟她一起玩，有些同学还给她起了个绰号叫“毒公主”，但是懂事的“亭亭”却从未旷课，即使在妈妈当着她面吸毒时，她还是会坚持完成自己的作业。

阿莲因为吸毒，并涉嫌容留他人在其居所吸毒，将面临刑事处罚。最后，民警联系到了阿莲的姨母，也就是亭亭的姨婆，来派出所把孩子领走。“很多时候，妈妈都是等我睡了之后才吸毒的”，临走前亭亭认真地向民警纠正说，“叔叔，我求求你们快点把我妈妈放了吧，我会让我妈妈很乖的。”

（文中人物皆为化名）



## 句阳下的“蜘蛛人”

日前，一位“蜘蛛人”正对宁波市文化广场进行幕墙清洁，在夕阳的辉映下，勾勒出一幅极美的空中作业图。

（胡学军 摄）

## 一筐蜜橘满地滚 协警帮忙悉捡回

本报讯（记者黄丽娟 通讯员朱忠义）昨天一大早，家住在鄞州区姜山镇的张大哥骑着电动车到市区买了几箱水果。就在他高兴地往回赶的路上，突然一筐蜜橘从电动车上翻落下来，滚得满地都是，幸好路口两名协警及时帮其悉数捡回。

当天早上8时20分许，张大哥骑着载有三、四箱水果的电动车，顺着非机动车道来到天童北路国贸路口。前面正好是红灯，张大哥连忙双

手捏紧了手刹，两腿还往前一伸，用双脚搓地，加了道“脚刹”。电动车倒是停稳了，但是，“噗”的一声，车后面绑着的一筐砂糖蜜橘，从电动车上翻落下来，筐内的橘子倾巢而出，滚落得满地都是。

张大哥一看慌了，一把将车停稳，抄起了一个空筐子，就在后面边追边喊：“我的橘子……”正在路口执勤的协警贾斌和葛世峰两人见状，随即朝着路口众人喊了一句：“各位骑电动车的

师傅们，不要动嘴，不要轧了人家的橘子！”

两人说罢，连忙上前协助张大哥，就往筐里捡起橘子。不一会儿，一筐橘子悉数捡回。张大哥很是感激，用手捧出一捧橘子，就往来帮忙的协警怀里揣，两名协警赶紧谢绝。

最后，两名协警还冲着张大哥幽默地说：“快过年了，安全千万不能马虎，东西一定要绑牢，像你这样到路口发‘福利’的行为，务必不要再发生咯。”

## 一帮老知青 回乡报恩情

本报通讯员 陈斌国 文/摄



知青返乡，感慨万千。



魏冬莲夫妇与师傅师娘重逢，四手紧紧相握。

1月10日，象山县丹东街道下余村迎来一群花甲、古稀老人——他们是上世纪60年代来村里插队的石浦知青。沿路向候乡里乡亲，登门拜望师傅师娘，参观新农村建设项目，大伙沉浸在融融亲情、郁郁乡情之中。

### 魏冬莲：师傅师娘待我像小妹

刚进下余村，知青纷纷拎着礼品上门看望当年的结对师傅。魏冬莲与丈夫穆和德来到八十高龄的余光伟、鲍彩娥夫妇家，四只老手紧紧相握，记忆闸门一下子打开。魏冬莲回忆：她插到下余一队那年刚好18岁，从未做过农家活。第一次下田插秧时，蚂蝗悄悄叮在小腿，摸摸滑溜溜，拉拉痒又疼，急得哇哇哭。师傅听见连忙过来安慰，帮助拔掉痒死，采来止血草涂在伤口，并用布条扎紧。一次，她跟社员到10多公里外的白沙湾砍柴。由于用刀生疏，绳缚不紧，挑到山下抖落成两只“枕头”。师傅瞧见，二话没说帮她砍捆，先把她的柴捆送过溪坎陡坡，再回头挑自己的柴担。每逢清明、端午、中秋、冬至节气，师娘鲍彩娥都会做好喷香饭菜，叫她来聚餐，分享家的欢乐。

穆和德也是同村八队知青，师傅余财富待他很好，可惜前几年两老都去世了。穆和德与魏冬莲在劳动、生活中逐渐产生情愫，双方师傅看出苗头，积极撮合，两颗年轻的心终于走到一起。1978年夫妻俩回城工作后，仍与两家保持密切联系。他们虽比师傅儿女大了10来岁，但懂礼貌的孩子们一直管魏冬莲为姨娘，穆和德为舅舅，这让他们在下余村多了9位外甥儿、外甥女。这些年，师傅师娘患病住院，夫妻俩听到消息马上前去看望；外甥建房、结婚，作为长辈也少不了帮着谋划操办。

魏冬莲拉着师傅师娘的手感激地说：“你们待我像小妹，我们永远不忘！”

### 邓伟栋：下余是我们第二故乡

邓伟栋是当年放下下余的30位知青之一，现被推为原知青点组长。他深情回忆起与师傅师娘相处的点点滴滴，“他们把我们当儿子、当兄弟。我们初来乍到到下余村，觉得很偏僻荒凉。后来才知，该村直面大目洋，9年前遭遇特大台风海啸袭击，全村原有近千人，剩下不到300人。尽管数年重建恢复，仍是连片矮房，一路泥泞。”环境虽然恶劣，下余村民自力更生，克难创业的坚韧乐观品性深深感染了知青们；条件虽艰苦，但乡亲们淳朴善良，热情好客，从不把知青当外人，这让远离父母的小伙、姑娘们倍感亲热和温馨。离村十年来，30位知青至今与师傅、村友联系不断，亲情延续，这是其他村很少见的。

下余知青集体回访始于2007年。那年1月10日，知青下放41周年纪念日。邓伟栋相约21位队友回到阔别多年的熟悉土地，受到乡亲们敲锣打鼓、跳秧歌欢迎。知青带来8桌海鲜小菜，邀请师傅会聚以表孝心。下余村干部请全程摄像，并刻录光盘珍藏，让他们十分感动。同年中秋，知青一行又访下余村，再邀师傅聚餐，并凑钱向村老协会赠送音响设备和34吋大彩电。今年1月10日，知青又载来海鲜大餐，宴请全村70多位古稀老人及谢世师傅家属相聚，并向老人们赠送保健资料和健身光盘。而知青也收到一份特殊礼物——村上新编的《下余村话》，书中收录着知青回忆文章、8年前探亲图片和报道，用作永久纪念。